

ШАГАЕТ ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО

Летом 1988 года впервые в институте создана пионерская зона студенческих педагогических отрядов. 250 ее бойцов работают отрядными вожатыми в десяти пионерских лагерях Чернолучья и Красноярки.

В ЭТОМ году организация пионерского лета проходит в новых условиях, связанных с проведением широкого эксперимента — созданием пионерской зоны.

Традиционно основное число вожатых и воспитателей пионерских отрядов составляли студенты тех курсов, на которых по учебному плану предусматривалась пионерская практика. К ним добавлялись еще несколько десятков желающих продолжить работу в понравившихся им пионерских лагерях. Так, наш институт ежегодно отправлял в различные пионерские лагеря более 700 человек. Это весомая масса организаторов пионерского лета.

Основную нагрузку по вооружению студентов умениями и навыками пионерской работы брал на себя инструктивный пионерский лагерь. Однако всегда воз-

нерской практики создавала массу трудностей самого разного характера. Она слабо способствовала формированию профессиональных умений и навыков студентов, а главное, часто отбивала желание работать.

С годами у большинства предприятий и учреждений, сотрудничающих с нами,

стоящей работы, процесс становления вожатого идет значительно активнее и глубже (работа студентов художественно-графического, физического и исторического факультетов).

Проводимый в нашем вузе, университете и политехническом институте экспе-

мандир (выполняющий функции помощника или заместителя вожатого), председатель совета дела. Такая структура позволяет откаться от традиционно формируемых пионерских звеньев в отряде, которые, как показывает опыт, являются формальными объединениями. Работа. На смену им предлагаются советы дела.

Главный упор в организации пионерской работы в лагере необходимо сделать на реализацию принципа игры и романтики пионерской жизни. Именно поэтому сегодня в лагере нужны нетрадиционные формы работы, к которым бы дети чувствовали интерес, желание участвовать и вместе с тем, давали простор развитию детской инициативы, творчества, самодеятельности.

Особое место в организации такой работы занимает вопросы планирования. Перспективный план работы пионерского отряда может быть составлен на сезон и представлять лишь общую и достаточно гибкую схему деятельности детей. Рабочий план может быть составлен на три-четыре дня. Этот срок вполне согласуется с длительностью работы дежурного командира.

Опыт показывает: там, где педагогический коллектив лагеря действует единственно, эффективность работы значительно выше. Сту-

ПЕРЕСТРАИВАЕМ ПРАКТИКУ

никак законный вопрос — можно ли за 4—6 дней дать студенту все необходимое, чтобы сформировать готовность к работе в отряде? Наверное, нет. Нужна сис-

ложился взгляд на наш вуз, как на кузницу пионерских кадров. Это, с одной стороны, вызывало у нас законное чувство гордости и сознание значимости выполнения работы. Но есть и другая сторона. Речь идет о положении студента в пионерском лагере. Каждый начальник лагеря, старший вожатый, старший педагог знает, что по окончании практики им придется писать характеристику на студента, выставлять оценку за его работу. Это обстоятельство часто использовалось для оказания прямого давления на студента, если некоторые из требований администрации не выполнялись.

Анализ сложившихся условий деятельности пионерских лагерей показывает их недостаточную эффективность. Традиционная система слабо влияет на формирование профессиональной готовности будущих учителей к работе с пионерами. Она недостаточно эффективна в организации воспитательной работы и отдыха ребят.

Инструктивные сборы, прошедшие в апреле, выявили некоторые пути подготовки к пионерской работе в условиях лагеря. Это прежде всего организация на факультетах школы вожатых, работающей в течение учебного года. Опыт организации такой школы уже есть на факультете иностранных языков. К сожалению, на других факультетах такой школе внимания уделяется мало. Обидно за математический факультет, приезжающий традиционно хорошо подготовленный к ИЛУ (инструктивному лагерю). В последнее время здесь значительно снижено внимание преподавателей кафедры педагогики к подготовке студентов для работы с пионерами. В то же время там, где существует творческое отношение к делу, желание полностью постичь все азы пред-

приятия делается для того, чтобы организовать летний отдых ребят без муштры, давления, «железной дисциплины», чтобы развивать органы пионерского самоуправления в лагере. Эксперимент проводится в 12 пионерских лагерях чернолученско-красноярской педзоны. Отряды формируются на три сезона. Командиры — старшие вожатые лагерей.

Предполагаются отступления от традиционно сформировавшихся форм деятельности и управления всей жизнью лагеря. Руководить лагерем на равных правах будут: начальник пионерского лагеря, старший пионерский вожатый, старший педагог, председатель совета дружин, дежурные ко-



мандиры отрядов, а также вожатые отрядов малышей и октябрят. Такая структура пионерского лагеря позволит повысить авторитет органов самоуправления, обогатить их новым содержанием деятельности, повысить активность и инициативу детей. Нужна и новая структура совета пионерского отряда. Его состав может выглядеть следующим образом: председатель совета отряда, старший вожатый, дежурный ко-

мандицкий отряд, сформированный на принципах ССО, обязан действовать вместе. Работа в составе студенческого отряда позволяет по настоянию организовать сотрудничество, взаимопомощь между вожатыми.

Наступившее лето выявит все плюсы и минусы эксперимента. Но уже сейчас ясно: эта работа перспективна.

А. ПЕТРУСЕВИЧ, проректор по воспитательной работе.

ИНТЕРВЬЮ

АНЖЕЛИКА ФОМЕНКО, студентка 4 курса филфака, вожатая Марьяновского лагеря им. И. Пономаренко:

ЧЕМУ научили лагеря? Если раньше все было понятно на словах, — теперь многое пробовали. Очень важно живое общение с детьми. Каждый день задумываешься, а правильно ли ты живешь?

В лагере при чуть не круглосуточном общении

очень хорошо видны ребята, все их особенности, в том числе и возрастные.

Здесь приходится реализовать все свои умения — и петь, и рассказывать, и быть организатором, и выдумщиком идей, и бегать, и в футбол играть. Тут столько от тебя требуется — личность в вожатом сполна реализуется.

Бывает ли трудно? Да, но себя к такой работе готовили. Нет, хорошо.

О. ДЕГТАРЕВА, старшая вожатая лагеря «Космос», студентка 4 курса филфака.

ЛАГЕРЬ был не готов к приему ребят. Девочки на себе все вывезли перед приездом пионеров. Очень слаба материальная база, хотя завод «Автоматика» не из бедных. Спортивные площадки нет. А в акте приемки лагеря все было принято. Формально.

Вернисаж из Вашингтона

ЯРКИМ и запоминающимся событием в жизни факультета иностранных языков стала проходившая в марте—апреле этого года выставка репродукций шедевров мировой живописи, представленных в Национальной галерее в Вашингтоне.

Душой и организатором выставки стал Иван Петрович Турьин. Много лет он коллекционирует альбомы, книги, репродукции, открытки. Его коллекция позволяет проследить историю западноевропейской живописи от эпохи раннего Ренессанса до наших дней, ознакомиться и изучить творчество Рафаэля, Дюрера, Ван Дейка и Фрагонара, Рубенса и Рембрандта, Гейнсбюра и Жака Луи Давида, Ренуара и Пикассо.

В организации выставки приняли участие наиболее активно интересующиеся живописью студенты всех отделений факультета. Иван Петрович представил необходимый литературный и иллюстраторский материал, в несколько недели мы вместе с ним проводили экскурсии на иностранных языках. Выставка посетила группы нашего факультета. Наверное, для многих она станет новым шагом в мир прекрасного, приобщением к сокровищам мировой культуры, знание которой так важно для будущих педагогов, обязанных воспитывать учеников по законам «добра и красоты».

Но значение выставки не ограничилось для нас только познавательной стороной. Ведь организация экскурсий на языке стала и для гидов, и для посетителей выставки великолепной практикой устной речи, мощным стимулом обогащения лексикона. Поэтому польза выставки — не только общекультурная, национальная, а прямо касающаяся нашего профиля — и с педагогической, и с лингвистической стороны.

Замечательная выставка закончилась. Новые выставки впереди!

В. РОЗЕНФЕЛЬД, студент фак. ин. языков.

Заповеди вожатого

БОЛЬШЕ задавай себе вопросы: зачем, почему?

ПРЕДЪЯВЛЯЙ требования к ребятам, в первую очередь обрати их к себе.

НЕ БУДЬ двуличным, не обещай зря.

ВОЖАТЫЙ интереснее кино.

ЗНАЙ о ребятах все, но, если надо, умел не рассказать, не заметить, не поять.

ХОЧЕШЬ получить умный ответ — умел спрашивать.

Редактор
Н. М. СТРЕКАЛОВА.

ИЩЕМ ИСТИНУ

В пионерлагере облагородили «Солнечную поляну» (Чернолучье) — 10 отрядов, 370 ребят. В подотряде — 23 студента — физики, студенты ин. языка.

Командир Игорь Горбачев: Работа новая, незнакомая. Опыта мало. Хочется сделять все, как надо. Не хватает знания, сил, времени.

Отряд способен сделать больше, чем сейчас, в 1 сезона, — в 3—4 раза больше.

С. Колман: А есть дети, которым ничего не нужно. Просидел весь костер в палате, и ничего...

Е. Биттер: Устали ребята от коллективной жизни. Это надо учитывать.

О. Сырикова: Перспективный план работы у нас составляется заранее. А у меня в отряде собрались футбольисты. Что с ними делать? Как их вписать в план лагеря?

А. Петрусеевич: План можно использовать как ма-

кет, скелет — его надо до-

полнить работой с тяжелой

С. Кривобок: Сейчас ясно чувствуем: нужно лучше знать методику пионерской работы. Нужно знание психологии детских возрастов — с пятим отрядом иначе надо работать, чем с десяти...

И. Горбачев: О совете командиров. Это наше новшество. Но командиры не работают с рвением. Возвращаясь в отряд, ведут себя как рядовые пионеры.

А. А. Петрусеевич: А командиры у вас наделены правами? У Макаренко они не были постоянными. Он всех умел активной работе. Может быть, командиры периодически менять?

Д. Копылов: Командиры стараются навести порядок. А дети хотят одыхать. Им нужны воздух, вода...

Пишите, заходите:

644099, г. Омск-99,
наб. Тухачевского, 14

Звоните: тел. 23-49-76, Обл. типография
23-57-03 Тираж 1000.

Зак. 1827.